

“小窗口”服务“大民生”

□ 河北法制报记者 吴艳丽

公安派出所户籍窗口虽小,但责任很大,方寸之地连着千家万户、系着百姓安居。唐山市丰南区公安局树牢“以人民为中心”的发展思想,把派出所户籍窗口作为联系群众、服务群众的纽带和桥梁,不断优化办事流程,改进服务方式,提高办事效率,用心用情用力解决群众“急难愁盼”问题,进一步提升了人民群众的获得感和满意度。

异地孕妇办证难 窗口民警解忧烦

2月14日,张女士来到丰南区公安局银丰派出所户籍室咨询办理居住证事宜。按照正常办证流程,张女士的居住证需要六个月后才能下发,居住证明也需要三五个工作日核查完后才能出具。听完民警的

介绍,张女士当即犯了难。

经了解,今年年初,张女士跟随丈夫从老家来丰南务工。现在因怀孕需要到医院建档产检,但身体不便无法往返老家,想就近建档检查,经询问医院得知,外地户口需要居住(证明)证才能做相关检查。了解她的特殊情况后,民警决定“特事特办”,优先对其进行核验,很快为其办理好了居住证明。

“真是太感谢你们了,可帮我们解决了一个大难题,谢谢你们了!”张女士对民警真心为民、主动作为的工作精神连声道谢。

窗口“搬”到百姓家 上门办证解民忧

2月13日,丰南区公安局南孙庄派出所户籍室接王女士咨询电话:“我想为我母亲办理身份证,可她本人行动不便来不了,有啥

办法吗?”

经仔细了解,王女士的母亲户籍在南孙庄镇,人居住在10公里以外的城区,身份证不知何时丢失,由于年岁已大行动不便,无法到派出所办理。民警了解情况后,当场与王女士约定为其母亲上门办理身份证。

民警携带设备前往老人家中。他们一边询问老人日常情况,一边耐心地帮助老人采集照片,顺利地办好了补办证件所需的手续。

民警主动上门,及时将办事窗口“搬进”百姓家中,用自己多跑腿来打通服务群众的“最后一公里”,急群众之所急,解群众之所忧,王女士一家非常感动。

收养男婴难落户 民警悉心解“心结”

对于平常人而言,拥有一本

户口簿、一张身份证是一件再普通不过的事,但对于王某来说,却成了日思夜盼的“难”事。

2020年11月2日,王某在上班途中捡到一名男婴。因王某结婚多年一直未育,夫妻二人决定收养该男婴,但因不符合收养登记条件,男孩户口一直未登记。转眼孩子马上到了学龄阶段,王某夫妇寝食难安。

2022年底,二人来到丰南区公安局大新庄派出所户籍室询问落户问题。在调查核实、收集证明材料完成后,派出所立即为其启动绿色通道,积极沟通协调,跟进落户工作,经过数日工作,于今年2月顺利给孩子落了户。

“心中的一块石头终于落地了,这下孩子就能安心上学了!”拿着写有男孩姓名的户口簿,王某露出会心的笑容。

秦皇岛海关法院高效执行解“薪”结 6名农民工拿回欠薪10万余元

河北法制报讯 (记者 刘波)秦皇岛市山海关区人民法院执行局充分利用春节前后的“黄金时机”,先后多次开展农民工工资执行专项活动。在此期间,执行干警果断出击,仅用一个月就执结6起劳务合同纠纷系列案,为6名农民工追回拖欠工资10万余元。

据执行干警介绍,2020年,被执行人闫某雇佣了王某等6名农民工,拖欠劳务费10万余元,6人多次催要无果,无奈将其诉至法院。经法院组织调解,被执行人同意于2022年底前付清全部款项,但未按约履行。2023年1月9日,6名农民工向法院申请强制执行。

案件进入执行程序,执行干警积极通过网络、线下查控查询被执行人名下财产,并多次寻找被执行人,

但其一直处于“消失”状态,该案一度陷入僵局。今年1月29日,执行干警接到被执行人家返家中的线索后,立即驱车前往被执行人家中。找到被执行人后,其仍表示暂不能履行,执行干警随即将其传唤至法院,耐心细致地释法明理,告知其有能力履行而拒不履行的法律后果。被执行人迫于强大的执行威慑力,同意凑钱履行全部欠款。2月13日,被执行人主动将执行款10万余元交至山海关法院,执行干警立即联系各申请执行人,组织集中发放执行款。

“感谢山海关法院,感谢执行法官,让我们拿到了这笔拖欠了3年的工资。”6名农民工拿着执行到位的工资,激动地对执行干警说。

曹妃甸警方开展普法宣传提升渔民安全及法律意识

近日,唐山市曹妃甸区公安局新城治安分局柳赞海防派出所组织民警持续深入辖区码头、渔村小巷、重要路口和渔民家中,广泛开展普法宣传活动。

民警通过悬挂条幅、发放海防宣传册和宣传页、乡村通大喇叭广播、发送微信提示等方式,多渠道开展涉海涉渔法律知识和渔业安

赵志鹏 郑文静

玉田一司机被查处

近日,玉田县公安交警大队民辅警在郭新线执勤时,对一辆轿车进行检查,发现该车驾驶人身上有浓重的酒味,遂立即对其进行酒精检测。经检测,该车驾驶人涉嫌酒驾。

经进一步检查,民警发现该驾驶人涉嫌二次酒驾,且实施机动车驾驶证被扣留期间驾驶机动车,逾期未

王志永

男子3万余元货款被诈骗 定兴警方千里奔袭破案追赃

2月14日下午,董先生怀着无比激动的心情赶到定兴县公安局反诈专业队,将一面大红锦旗送到民警手中,以感谢民警奔袭千里为自己追回钱款的辛苦付出。

2月8日,定兴县公安局反诈专业队接到董先生报警,称其当日在网上被人骗取货款3.4万元。接报

后,民警迅速梳理案情,争分夺秒止付。在全面分析研判和缜密侦查下,民警很快获取了嫌疑人的准确落脚点,连夜千里追踪至黑龙江省哈尔滨市,在当地警方的通力协作下,将犯罪嫌疑人曹某某抓获,并将3.4万元赃款悉数追缴并返还给董先生。

胡立娜 董兴辰

赵县交警进校园上好交通安全“开学第一课”

为做好小学生交通安全宣传教育工作,进一步增强中小学生交通安全意识和自我防护意识,近日,赵县公安交警大队宣教民警走进辖区学校开展交通安全宣传,讲好“开学第一课”。

宣教民警以“知危险会避险、安全文明出行”为主题,根据校园周边道路交通

环境,紧贴学生日常出行实际,用通俗易懂的语言向学生们详细讲解应当如何安全过马路、骑自行车、乘坐公交车和私家车等日常出行的安全注意事项,并结合涉及中小学生的交通事故案例,让学生们感受遵守交通法律法规的重要性。

霍群丽 刘志峰



新河县交警大队以实战为引领,以能力提升为目标,从2月14日起,组织全体民辅警开展了为期一周的集中春训大练兵活动,以“全员练兵、实战练兵、常态练兵”的模式,吹响了春季大练兵的“冲锋号”。全体参训人员听从指挥、服从命令,严格按照教官指令行动,队伍警容严整、动作标准、热情饱满,展现了新河交警良好的精神风貌。
史健 摄

外卖小哥机动车道内超车 发生无接触事故负主要责任

河北法制报讯 (徐洋)2月10日,在涿鹿县发生一起无接触交通事故,外卖小哥骑电动车在送单过程中,未能靠右骑行,还想从机动车左侧超车,此时因机动车左转弯,外卖小哥刹车不及摔倒。

视频资料显示,一辆送外卖的电动车与一辆白色轿车

在机动车道内同向行驶,白色轿车行驶速度较慢。跟行的外卖电动车没有靠右骑行,而是从轿车的左侧超车。此时白色轿车向左转弯,外卖小哥在紧急刹车过程中摔倒。接警后,交警通过调查认定:外卖小哥王某骑行电动车未能遵守靠右行驶规定,且强行左

侧超车发生了非接触事故,负事故的主要责任;汽车驾驶员雷某在禁止转弯的路段转弯,负事故的次要责任。

事后,外卖小哥王某说,他有时候送单着急,会占用机动车道。经过这次教训,他表示一定会遵守交通法规,在规定车道内骑行。

翁媳因财起纷争 执行法官耐心释法巧化解

河北法制报讯 (通讯员 赵雪莲 记者 刘彬)新年伊始,在千家万户还沉浸在新年的喜悦时,保定高新区某村的刘老汉却向保定高新区人民法院提交了强制执行申请书,强烈要求儿媳王某退还自己委托其代管的100万元拆迁补偿款。

保定高新区法院执行法官认真分析案情,认为该案

具有法律与亲情并存的特殊性,如强制办案,可能会在濒临破裂的亲情中再添一道伤痕。为了能更好地化解矛盾,执行法官第一时间将当事人双方传唤到法院进行沟通调解,一方面从法律规定上告知王某偿还拆迁款是其法定义务,如不履行将被追究法律责任;另一方面从亲情角度出发,劝解申请人刘

老汉顾全亲情,对儿媳做出一定让步。

历经数小时和风细雨的工作后,刘老汉激动的情绪终于平静下来。儿媳王某也认识到自己保管公爹银行存款不还的行为错误,同意退还刘老汉100万元拆迁款,刘老汉也主动承担案件全部费用。该案从立案到执行仅用了7天时间。

延伸金融审判职能 助推金融业健康发展

石家庄金融法庭司法建议落地有声

河北法制报讯 (记者 张乔)“我局收到贵院的司法建议书后,全局上下高度重视,通过约谈、查阅相关资料,对司法建议书反映的问题进行了核查……衷心感谢贵院对我局依法行政和法治政府建设工作的关心和支持。”2月15日,石家庄金融法庭收到石家庄市新华区地方金融监督管理局关于法院司法建议书的复函。复函对司法建议书中指出的某典当公司存在超范围从事信用贷款业务、收取“砍头息”的违规行为予以积极回应,体现了司法机关与监管部门良性互动、共同防范金融风险的高度自觉。

石家庄金融法庭在审理某典当公司诉王某等金融借款纠纷一案中,发现某典当公司直接与借款人签订借款

合同,且仅在合同中约定王某、王某某分别以其名下房产提供担保,但未办理抵押登记,亦未将权利证书原件交某典当公司保管;某典当公司亦未开立当票,且违规收取“砍头息”,双方在合同中约定借款金额100万元,但某典当公司实际扣除当月利息后向借款人打款98万元。石家庄金融法庭经审理,依法判决该借款合同无效,某典当公司不服判决提出上诉,石家庄市中级人民法院经审理驳回上诉,维持原判。

针对该案审理中发现的上述问题,石家庄金融法庭依法向石家庄市新华区地方金融监督管理局发出司法建议书,建议该局建立完善典当行业“黑名单”制度,将“黑名单”企业列为重点监管对象,加强日常监管及现场

抽查、检查;强化重点事项监管,对超范围经营贷款业务或违规收取“砍头息”的行为实行重点监管,提高典当行合规经营水平;完善惩戒制度,对违法的机构及其从业人员依法查处,维护金融市场秩序;畅通投诉渠道,通过热线、信件、网络等多种形式接受群众对相关问题的投诉,并注重实质性纠纷化解;加强宣传引导,利用电视、广播、宣传手册、新媒体等多种渠道广泛宣讲,引导市场主体理性融资、合法融资。

石家庄市新华区地方金融监督管理局收到司法建议书后高度重视,通过约谈某典当公司负责人、查阅相关资料,对司法建议书反映的问题进行了核查,并在查清事实的基础上,

对监管职责权限范围和司法建议书相关建议进行专题研究,针对司法建议内容一一作出回复。该局表示,要坚持企业分级分类管理,积极探索“黑名单”制度,不断加强对辖区地方金融机构监管力度;加强重点企业事项监管,对典当行是否存在超范围经营贷款业务、提前收取息费等行为列入监管范围;加强部门协调联动执法,建立完善地方金融机构惩戒制度,进一步加强与司法、市监、公安等部门的协调联动,维护金融市场秩序;积极保护金融消费者权益,畅通金融消费者投诉渠道;继续加强普法宣传工作,提高群众防范意识,引导市场主体和人民群众理性融资、合法融资。

人民法院公告

兰军平、刘艳玲:

我院受理申请人河北雷军金属软管有限公司与被执行人兰军平、刘艳玲借款合同纠纷一案中,因被执行人兰军平逾期未履行生效判决确定义务,申请人申请拍卖:兰军平位于长安区中山东路265号汇景国际4-610,证号:冀(2020)石家庄市不动产权第0000370号;长安区中山东路265号汇景国际4-612,证号:冀(2020)石家庄市不动产权第0000372号。根据最高人民法院《关于人民法院确定财产处置参考价若干问题的规定》,对上述房产依法询价:4-610小高层13050元/㎡、4-612高层12870元/㎡。根据《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定,特公告送达询价结果,如对询价有异议,请你们在公告期满之日起5日内向我院提出书面异议,并提交相关证据材料,逾期未提交书面异议,视为认可询价结果,我院将根据该结果对上述房产依法拍卖。

李建伟 孙军慧